



我省“三个强化”推进高校毕业生 能就业会创业 就好业创成业

本报讯(记者春春)记者日前从省教育厅了解到,我省始终把高校毕业生就业创业工作作为重要民生工程,强化政策措施落实,强化学生能力培养,强化就业市场拓展,保障大学生能就业会创业、就好业创成业。据了解,我省教育部门牵头省直多部门共同出台促进就业创业政策措施,并做好落实工作。不断优化工商注册登记服务,将集中派遣、改派、中专就业工作分别下放或移交。同时,抓好“三支一扶”、“农村教师特岗计划”、“选调生”等招募工作,2016年基层就业项目已招聘高校毕业生3310人。加大精准帮扶力度,建立困难毕业生数据库,为8000多名城乡低保家庭毕业生或已获得国家助学贷款毕业生发放求职补贴650余万元。我省还加大创新创业工作推进力度,建立省直有关16个部门组成的全省推进大学生创新创业工作联席会议制度,构建“全省高等院校创新创业信息管理平台”,成立省大学生就业创业指导服务中心,设立“高校创客周”,2016年新增2亿元大学生创新创业专项资金,各高校将全年教学经费的2%作为创新创业工作经费。(下转第二版)

打造“哈北田园卫星城”“哈北后花园” 兰西 旅游敲开精准扶贫大门

□本报记者 施虹 毕诗春 董新英

日前,记者一行驱车一路向北,约一个半小时的路程赶到兰西。

远处绵延的丘陵山地,长满茂盛的树木,清澈婉转的呼兰河穿城而过,举头望见蔚蓝色的天空,没有一丝云,就像有人把一匹蓝绸缎挂上了天空……

兰西,曾是国内赫赫有名的亚麻之都。多年来,随着亚麻市场的萧条,这个曾远近闻名的亚麻名城,渐渐淡出了人们的视线。

2002年,兰西被确定为国家扶贫开发工作重点县,2011年,又被确定为大兴安岭南麓特困片区县。两顶贫困帽子压得兰西有些透不过气来,发展内生动力逐渐削弱,尤其是长期贫困渗透到骨子里的习惯心态,一度成为脱贫攻坚的“拦路石”。

随着国家新一轮扶贫攻坚战的全面打响,兰西开始重新审视县情,深挖贫困根源,寻找突出贫困重围的新路径,力求扶贫先扶志,“刮骨疗毒”也要拔除“穷根”。没有了亚麻,一下子少了一根强有力的经济支柱。怎么办?

呼兰河畔,毗邻省城,农业县打起文化旅游牌

兰西,地处呼兰河西岸,故名“兰西”。传统印象中,兰西的旅游资源和并不丰厚,除了榆林镇馅饼和曾经的亚麻,似乎很少有让人念念不忘的景致和风情。

但事实上,小兴安岭余脉拉哈山绵延兰西境内72公里,呼兰河流经兰西120公里,南面与哈尔滨市松北、呼兰两区接壤,202国道穿境而过。

采访中,县委书记王立波告诉记者,兰西秀水灵山,天青地绿,土净田洁,文化多元。兰西的青山绿水、蓝天白云就是最丰厚的旅游资源。“绿水青山就是金山银山”!观念一转,近年来,兰西以打造建设“哈北田园卫星城”为目标,以“哈北后花园”为定位,重点打造民俗风情、休闲养生等特色旅游。



兰西黄崖子民俗村街景。

本报记者 高明摄

在我省日益火爆的旅游市场中,东北民俗旅游恰恰被人忽略,正是看到这个空白市场,兰西打造了黄崖子民俗村,建起了民俗博物馆、乔家大院、民俗景观大

道、特色精品民宿、东北村落、锡伯文化展览馆等等。东北的小园土炕、民俗风情,在旅游概念的包装下,立刻热卖市场。玩儿饿了,有民宿;玩累了,有民宿;要走了,再带上些有机小菜。省城人,仅仅“十一黄金周”,来到兰西县兰西镇旅游的游客就突破2万人。“小镇游人如织,全村人上阵服务,那场景,叫人激动。”(下转第三版)

同吃旅游饭 同步奔小康

兰西精准扶贫系列报道之一

幸福大院里的“幸福事儿”

呼玛县探索“家门口”互助养老新模式

□新华社记者 李凤双 许正 王凯

农村贫困老年人如何养老成为当下最直接的民生问题之一。呼玛县建设“幸福大院”让贫困老人“养老不离乡”,发动“能人”带动、互助养老形成良好村风,干群“结对

子”、志愿服务精准扶贫,这一模式受到欢迎。

贫困老人“家门口”过晚年

呼玛县位于黑龙江省大兴安岭地区东部,是林区少有的农业县。记者近日走进呼玛县红卫村,穿过一片片农

田,来到当地人口中的“幸福大院”。

“幸福大院”里的平房错落有致,房子之间没有围墙,不少村民在房前屋后聊着天。院落中的柴火摆放得整整齐齐,道路两侧还建有栅栏花园,整个大院显得干净朴素。

呼玛镇镇长赵浩说,“幸福大院”是县里出资200余万元在2014年建成使用的,供36户困难老人家庭免费居住。

“幸福大院”一经推出就受到群众欢迎,目前面向红卫村及周边两村贫困老人提供服务。

在住户徐秀云的新家,45平方米左右的屋子收拾得干干净净。因孙女患有顽疾,家中靠徐秀云一人照顾。多年来,为给孙女治病,家里几乎花光了积蓄。新家为徐秀云的生活带来了极大便利。

在63岁住户王泽花的眼中,大院是“贴心”的。政府知道我们爱睡火炕,就为每户垒起了大炕。第一年冬天窗户玻璃只有一层,县里知道这个情况后马上又给加了一层,冬天屋里再也不冷了。

赵浩告诉记者,大院接纳对象都是本乡镇具有基本生活能力的孤寡和贫困老人。(下转第二版)

东宁口岸货运通道实行每周7天12小时工作制

本报讯(时培峰 王宇璇 记者孙昊)10月23日,东宁——波尔塔夫卡口岸货运通道正式实行每周7天12小时无休工作制,这个原本周日非常安静的货运通道变得异常繁忙。这是东宁口岸配合龙江经济带建设,提升口岸通道效率,促进东宁口岸长远发展的又一重要举措,拓宽了绥芬河——东宁重点开发开放实验区建设的发展空间。

随着中俄经贸往来的增多,东宁口岸的客货流量也随之增长,一直位居中俄各口岸前列。然而,东宁口岸货运通道一直实行6天工作制,在节假日、黑龙江流冰期等货运高峰期,东宁口岸货运车辆滞留严重,远不能达到口岸设计通关能力,制约了口岸的发展。(下转第二版)



今年,哈尔滨市哈南工业新城涉及装备制造、新能源、新一代信息技术等核心产业的35个项目集中签约落户,项目总投资达242.95亿元。这些项目实施后,将推动哈南工业新城核心区向千亿级产业集群发展。图为位于新城的哈尔滨通联客车有限公司生产的插电式混合动力车已经批量生产。本报记者 郭俊峰摄

以国为家 为党终生

追忆同江市委原常委高庆国同志(下)

□葛爱东 本报记者 衣春翔

高庆国,这个连名字都充满着对党和国家热爱的干部,用一生传达一个信号、一种信仰——以国为家,为党终生。为深入挖掘高庆国同志感人事迹,记者行走在三江大地,历时一个星期,纵横数百公里,追寻着高庆国生前的足迹,听人们动情地诉说这个把温暖送进别人心坎里的党员干部。虽然高庆国已经离世近5个月,但他的事迹却依然流传在他生活和工作过的地方,并如江水一样,继续流向整个龙江大地。

有人说,他能力突出又团结同志

2016年2月,距离高庆国生命的终点只剩下3个多月,此时他的身体状况已经很差,一向坚强的他,开始思考自己人生还有什么遗憾。高庆国的遗憾是什么呢?他多年的同事,时任同江市委宣传部分副部长张浩告诉记者,高庆国曾对他讲,“再给我点时间就好了,我想给同江的干部讲三堂课:一堂经济学,一堂哲学,一堂法学,哪个层面的干部都需要——经济学学好了,可以处理好各种经济问题;哲学学好了,可以辩证地处理各种矛盾。但我现在的身

体做不到了……”他的遗憾,是自己不能继续学习,不能再和同志们共同进步。

学习,是高庆国一生重要的关键词,无论身处哪个岗位,担任什么职务,他始终不间断学习。在桦南工作期间,高庆国除了工作外,挤出一切时间充电学习,6年时间,先后拿下了注册会计师、律师、经济师、评估师等多个资格证书。扎实的学识底蕴,丰富的基层经验,让高庆国在2000年8月佳木斯县处级领导干部公选中脱颖而出,被组织推荐任富锦市副市长。

2007年,富锦市建污水厂,承建方是省里统一招商的企业,开出了高达一亿多元的工程报价。很多市里的同志并不觉得这个报价有太大问题,高庆国却从专业角度发现这个报价有待商榷。很多同志担心拖欠了对项目进展有影响,但高庆国据理力争,并运用自己在资产评估、会计核算等方面的专业知识,反复计算成本、利润,并多次赴哈尔滨与承建方谈判,最终为财政节省了3000余万元的资金支出。

李文山至今清晰地记得,2007年的一天早晨5点多,他正在东平路南段水泥混凝土路面指导工人施工,不知什么时候身边来了个文质彬彬的人,说他路中线放偏了。李文山认为自己经验丰富,一点没客气,当即说:“我做的是路边石,只要超过0.15米就没问题,你不懂就别瞎说。”对方听后并没有生气,依然心平气和地向他请教。

等走了之后,李文山经打听才知道这个人竟是分管城建的副市长。事后再次见到高庆国,李文山的心情很忐忑,但高庆国却说:“那件事你没错,我也不是什么都懂,很多地方得向你学习。”富锦市政工处副主任

他还以这件事为例,对所有同事说:“我的能力有限,如果有什么错,大家一定当面指出,我会学习改进,大家共同把党的事业做好。”

有人说,他廉洁无私又有情有义

高庆国当过一乡之长,任副市长时分管过农业、城建、常务工作,都是重要岗位,但他从未把权力视为谋取私利的工具。2012年,同江市13个事业单位准备拿出29个岗位招聘安置退伍军人,高庆国任安置组组长。这个消息不胫而走,一些人托关系找门路,都想把孩子安置个好地方。(下转第二版)

□新华社记者 廖翔 黄鹏飞

他叫周炳耀,福建古田县卓洋乡庄里村党支部书记,村里老少都叫他“耀仔”,叫了几十年。

今年9月15日,中秋节,当村民最后叫响这个名字时,天人同泪!

那天凌晨,超强台风“莫兰蒂”登陆福建,袭击山村。为保护村民生命财产安全,周炳耀毅然趟入汹涌溪流奋力排险,不幸被洪水卷走,献出了45岁的年轻生命。

100多名村民闻讯赶来,在狂风暴雨中追着狂奔的溪流,发疯似的冲向风雨交加的山谷寻找周炳耀。寻至下游5公里,对着周炳耀伤痕累累、全身冰凉的遗体,发出一声声撕心裂肺的最后呼喊:“耀仔!——”

追悼会那天,全村老少相携赶往古田县殡仪馆,耀仔最后的一面;几十名外出打工乡亲从全国各地赶回故乡,送耀仔最后一程。

“我没见过耀仔这么好的人”“这样的党员越多越好”……村民表达无尽的怀念。

亲情守望——“一个村就是一家人”

庄里村位于闽东北山区。入秋以来接二连三的台风袭击,造成进村道路阻断,几经改道,记者得以进入。

一条条山路上,写满周炳耀与乡亲的亲情。周炳耀聪明、手巧、勤劳,会安装彩钢瓦,懂水电工技术。除了靠好手艺揽活补贴家用外,多年前买了台农用三轮车,农忙之余,在四邻八乡拉拉客人,跑跑运输,挣点活钱。每每出车,遇到庄里村乡亲,必定捎带,连人带货,不收分文。

“一个村就是一家人,我不能挣乡亲一分钱。”周炳耀曾这样说。

在中国农村,偏僻往往与贫穷联系在一起,庄里村也不例外。

“小时候,家里穷,有肉时,父亲总是让给我们吃,他自己只用筷子蘸点肉汤……”周炳耀儿子周铭灿回忆。

担起家庭,是周炳耀成年后的头等大事。村里山地贫瘠、人多地少,求生维艰。20多年前,周炳耀也曾离开山村和亲人,到深圳打过工,去北京卖过香菇银耳,跑南平做过装修……年迈的父母、病弱的妻子、幼小的儿女,故乡的一草一木让他割舍不下,很快,又回到了大山深处。

崎岖的山道,留下了周炳耀辛勤奔波的身影,也送走了一个个远走他乡寻梦的姐妹兄弟。他的一对儿女读完初中后,一个去了东北打工,一个远走海南谋生。完全可以凭能力在外闯荡的周炳耀,始终留在了山里,守望着些许寥落的村庄。

“有一年,我从东北去承德打工,打电话告诉我爸说想去北京看看。他说,香山和八达岭长城很好玩,并教我坐哪路公交车。他在北京待的时间很短,离开快20年了,还记得那么清楚。”周铭灿说。

在周炳耀的遗物中,有他当年在北京天安门、故宫拍的几张照片。在他家老房子的抽屉里,记者意外发现了他保存的1995年在北京办理的公交月票,套着红皮,贴着照片,盖着蓝印,崭新如昨……

周炳耀的父亲周新柱,做过几十年村干部,关心村里建设。受其影响,周炳耀为人厚道,乐于助人,热心集体。这个家,在村里很有向心力。75岁的老支书周宁德看中了周炳耀,做了他的人党介绍人。

2001年1月,周炳耀入党。2009年,被推选为村党支部书记。那一年,他38岁。(下转第三版)

黑龙江日报推出 寻找读者心中“龙江好银行” “龙江好保险公司”活动

本报讯(记者李播)金杯、银杯,不如读者的口碑。哪家银行服务深受百姓喜爱?哪家保险理赔更快捷?从10月17日起,由黑龙江日报报业集团主办、黑龙江日报金融工作室承办的寻找读者心中的“龙江好银行”、“龙江好保险公司”活动正式推出。

近年来,我省金融业积极贯彻国家各项经济金融政策,抓住《黑龙江省人民政府关于促进全省金融保险业发展若干政策措施的意见》、《黑龙江省“两大平原”现代农业综合配套改革试验金融改革方案》等政策实施的有利契机,多措并举,助力图新,不断提升金融服务水平,在为国家经济发展提供有力支撑的同时,自身也实现了跨越式发展,对地方经济的贡献度逐年提高,多次获得省领导的赞誉。

今年以来,全省金融业更是掀起新一轮谋创新和发展的热潮。在这一过程中,全省金融业涌现出许多创新举措、创新模式、金融产品等,有的金融机构的一些先进做法已经走在了全国的前列,并成为全国样板。

本次活动,黑龙江日报报业集团充分利用旗下所辖多种媒体,对全省金融业在读者心目中的口碑进行一次大摸底。欢迎全省银行企业和保险企业踊跃参与,展现自我;也欢迎广大读者热心参与,积极推荐。本活动从10月17日启动,历时两个多月,拟定于2016年12月31日前结束。此次活动将最大范围征求读者意见,根据读者意见确定相应奖项归属,并在黑龙江日报及所属媒体进行公布。

方式:通过黑龙江日报微信公众号(微信号:hljdaily)进行。报名及联系人:黑龙江日报金融工作室主任 李播 联系电话:0451-84655739 13946184885